



दैनिक जागरण

www.jagran.com

पृष्ठ 14



प्रिंस चार्ल्स भी आए कोरोना वायरस की चपेट में

>> 11



कोरोना मीटर

	विश्व	चीन	इटली	भारत	दिल्ली	अन्य संक्रमित राज्य	उत्तर प्रदेश	39	0	अन्य संक्रमित देश
कुल केस	4,39,941	81,218	69,176	632	35	राज्य	गुजरात	39	1	देश
मौतें	19,744	3,281	6,820	11	2	महाराष्ट्र	राजस्थान	38	1	अमेरिका
स्वस्थ हुए	1,11,942	73,650	8,326	43	5	केरल	पंजाब	31	1	स्पेन
						कर्नाटक	विहार	4	1	जर्मनी
						तेलंगाना		समय : रात 11 बजे तक		ईरान
										मौतें
										केस
										785
										3434
										181
										2077

निश्चित रहें, पूरी तरह सुरक्षित है आपका अखबार
 आप सब इससे अवगत ही होंगे कि प्रख्यात डॉक्टर, वैज्ञानिक, स्वास्थ्य विशेषज्ञ आदि बार-बार यह कह रहे हैं कि अखबारों से कोरोना वायरस के संक्रमण फैलने का कोई खतरा नहीं है। आप पूरी तरह निश्चित होने के लिए इस क्यूआर कोड को स्कैन करके खुद देख सकते हैं कि आपका प्रिय दैनिक जागरण समाचार पत्र कितने सुरक्षित तरीके से छपकर आपके हाथों में पहुंचता है। सतर्कता और सजगता की यह प्रक्रिया हम हर दिन-हर क्षण अपनाते हैं, क्योंकि आपकी तरह हम भी कोरोना को परास्त करने के लिए प्रतिबद्ध हैं। इस प्रतिबद्धता को और प्रबल करने के लिए यह आवश्यक है कि आप समाचारों के सबसे विश्वसनीय स्रोत से जुड़े रहें। आपकी तरह हमें भी यह भरोसा है कि हम यह जंग जीतेंगे।

सरोकार
कतरन से सहज रहे सांसों की सरगम
 इटावा : अग्र के दो सिलाई कारीगरों ने मानवता की मिसाल पेश की है। बचे-खुचे कपड़ों से मास्क बनाकर निशुल्क बांट रहे हैं। कोरोना को हराने का जज्बा जमाती लाइव स्टोरी। (पेज-7)

जागरण विशेष
जिंदगी का दायरा बढ़ा रहे ये छोटे गोल घरे...
 प्रयागराज : कोरोना को लेकर अब हर कोई सतर्क नजर आ रहा है। जल्दतर पर लोग बाहर भी निकल रहे हैं तो पूरी सतर्कता के साथ। प्रयागराज से प्रेरक रिपोर्ट। (पेज-7)



सशस्त्र बल कोरोना से युद्ध स्तर पर मुकाबला करें : रावत ● पेज 3

उत्तर प्रदेश में पान मसाला बनाने और बेचने पर प्रतिबंध ● पेज 4

डल्ह्यूएचओ के विशेषज्ञों से प्रियंका चोपड़ा ने पूछे सवाल ● पेज 4

लोगों की मदद के लिए तैयार रहें स्वयंसेवक : मोहन भागवत ● पेज 5

21 मार्च के बाद विदेश से आए 64 हजार लोगों पर खास नजर ● पेज 5

आप की सतर्कता से रुक सकती है तीसरी स्ट्रेज ● पेज 6

प्रतिरोधक क्षमता को बढ़ाने से ही हारेगा कोरोना वायरस ● पेज 7

राहत की बात
 कोरोना के कहर से जूझ रहे लोगों के लिए राहत, दवा और वैकसीन विकसित होने पर लंबे समय तक रहेगी कारगर, भारत में पाए गए कोरोना वायरस काफी हद तक एक समान

तेजी से नहीं बदल रही वायरस की जेनेटिक संरचना

नीलू रंजन, नई दिल्ली

कोरोना के कहर से जूझ रहे लोगों के लिए राहत देने वाली खबर है। इंपलूएंजा की तरह कोरोना वायरस अपनी जेनेटिक संरचना तेजी से नहीं बदल रहा है। यानी चार महीने पहले चीन के वुहान में उसकी संरचना जैसी थी अब भी लगभग वैसे ही है। इसके कारण कोरोना वायरस के खिलाफ लंबे समय तक काम करने वाला वैकसीन बनाना आसान होगा। जबकि इंपलूएंजा जैसे कई वायरस लगातार अपनी जेनेटिक संरचना बदलते रहते हैं और उनके लिए हर बार नई वैकसीन तैयार करनी पड़ती है। भारत में कोरोना वायरस के स्वरूप पर नजर रख रहे भारतीय चिकित्सा अनुसंधान परिषद (आईसीएमआर) के वैज्ञानिकों के अनुसार भारत में पाए गए कोरोना वायरस काफी हद तक एक समान हैं। जबकि ये कई देशों में रहने वाले लोगों के माध्यम से भारत पहुंचे हैं। सामान्य रूप से कोरोना वायरस एक से दूसरे मानव शरीर के भीतर गुजरते समय अपनी संरचना



प्रतीकात्मक फोटो

बदलता रहता है, जिसे म्यूटेशन कहते हैं। कोरोना वायरस में म्यूटेशन की यह प्रक्रिया नहीं देखी जा रही है। पिछले हफ्ते आईसीएमआर के वैज्ञानिक रमन गंगाखेड़कर ने बताया था कि भारत में पाए गए कोरोना वायरस की जेनेटिक संरचना 99.9 फीसद वुहान शहर में मिले वायरस के समान थी। साथ ही उन्होंने वायरस के म्यूटेशन से उसकी जेनेटिक संरचना बदलने की आशंका भी जताई थी।

ऐसा नहीं है कि सिर्फ भारत में ही कोरोना वायरस की जेनेटिक संरचना एक समान मिल रही है। पूरी दुनिया में यह वायरस काफी हद तक एक समान ही पाया जा रहा है। इस कारण यह माना जा रहा है कि कोरोना वायरस में इंपलूएंजा जैसे दूसरे वायरस की तरह तेजी से जेनेटिक संरचना बदलने के गुण नहीं हैं। इस कारण यदि इस वायरस को रोकने के लिए कोई वैकसीन बनती है या फिर इससे प्रभावित मरीजों के लिए कोई कारगर दवा ईजाद की जाती है तो वह लंबे समय तक कारगर रहेगी। वैसे आईसीएमआर के वैज्ञानिकों का कहना है कि इस वायरस के बारे में निश्चित रूप से कुछ भी कहना जल्दबाजी होगी। लंबे समय तक कोरोना वायरस पर नजर रखने के बाद ही किसी निष्कर्ष पर पहुंचा जा सकता है। यह भारत में मिले कोरोना वायरस की जेनेटिक संरचना 99.9 फीसद वुहान शहर में मिले वायरस के समान थी। साथ ही उन्होंने वायरस के म्यूटेशन से उसकी जेनेटिक संरचना बदलने की आशंका भी जताई थी।

कोरोना से जंग 21 दिन में जीत लेंगे : प्रधानमंत्री

मोदी बोले ► महामारी को दृढ़ संकल्प से ही हराना संभव

महाभारत के युद्ध के समय श्रीकृष्ण थे सारथी, आज देश की 130 करोड़ जनता है

अपने संसदीय क्षेत्र वाराणसी के लोगों से किया सीधा संवाद

कोरोना के संबंध में जानकारी के लिए वाट्सएप नंबर 9013151515 जारी

पीएम का आह्वान

21 दिनों तक नौ गरीब परिवारों की लैंजिम्पेदारी, यही मां की सच्ची सेवा और साधना

पशुओं के सामने भी भोजन का संकट, उन पर भी दिखाएं दया



राष्ट्रवापी लॉकडाउन के बीच पीएम ने बुधवार को अपने संसदीय क्षेत्र वाराणसी के लोगों से वीडियो कॉन्फ्रेंस से कोरोना वायरस पर चर्चा की।

वायरस से पीड़ित लाखों लोग हुए ठीक
 प्रधानमंत्री ने संवाद के दौरान कहा कि कोरोना वायरस से लाखों लोग ठीक हो चुके हैं। भारत में भी बड़ी संख्या में लोग ठीक हुए हैं। यदि आने सरकार की ओर से जारी गाइडलाइन का पालन किया तो इस महामारी को हम पूरी तरह रोक देंगे।

डॉक्टर-नर्स ईश्वर की भूमिका में, उन्हें परेशान किया तो ठीक नहीं
 मोदी ने एक सवाल का जवाब देते हुए कहा कि मुझे शिकायतें आई हैं कि कुछ लोग डॉक्टर-नर्स के साथ गलत व्यवहार कर रहे हैं। यह उचित नहीं है। डॉक्टर और नर्स इस समय ईश्वर का रूप हैं, जो अपनी जिंदगी की परवाह न करते हुए लोगों की सेवा में लगे हैं। पुलिस, प्रशासनिक अधिकारी, मीडियाकर्मी व आवश्यक सेवा से जुड़े लोग जान की परवाह न करते हुए सेवा कर रहे हैं। इनके लिए सम्मान का भाव होना चाहिए। हमें उनका होसला बढ़ाना चाहिए।

इनसे किया संवाद
 पीएम के सामने वरत्र कारागारी अखिलेश खेमका, सामाजिक कार्यकर्ता मोहिनी झंवर, स्कूल ऑफ मैनेजमेंट साइंस के प्रो. केके बाजपेयी, काशी हिंदू विश्वविद्यालय के प्रोफेसर ड. गोपालनाथ और गृहणी अंकिता खत्री ने अपने सवाल और विचार रखे।

सांसद होने के नाते मुझे आपके बीच होना चाहिए लेकिन, जो हालात हैं उसके चलते मैं दिल्ली में हूं। मैं काशी के बारे में निरंतर अपने साथियों से अपडेट ले रहा हूं। पीएम ने बताया कि कोरोना के संबंध में सही जानकारी के लिए सरकार ने वाट्सएप के साथ मिलकर एक नंबर (9013151515) जारी किया है। इस नंबर को आप सभी फोन में सुरक्षित कर लें और उस पर नमस्ते लिखकर वाट्सएप करें। इसके बाद कोरोना से जुड़ी हर जानकारी मिलती रहेगी। उन्होंने कहा, कोरोना से लड़ने के लिए करण का भाव जरूरी है। नवरात्र में नौ दिन हम कन्याओं को भोजन करते हैं। इस बार नवरात्र 21 दिन का समझकर नौ गरीब परिवारों को रोज भोजन उपलब्ध कराना ही मां की सच्ची आराधना है। पशुओं के सामने भी भोजन का संकट है। उन्हें भी भोजन उपलब्ध कराएं। मोदी के संपू्ण लॉकडाउन के एलान में टूटा राजनीतिक दायरा

मुनाफाखोरों को सरकार की कड़ी चेतावनी

जागरण ब्यूरो, नई दिल्ली

कोरोना के प्रकोप को रोकने के लिए 21 दिनों के राष्ट्रवापी लॉकडाउन की घोषणा के बाद आवश्यक वस्तुओं के मूल्य में महंगाई का रुख दिखने लगा है। सरकार ने इसे गंभीरता से लेते हुए मुनाफाखोरों को कड़ी चेतावनी दी है। केंद्रीय उपभोक्ता एवं खाद्य मंत्री रामविलास पासवान ने कहा है कि अनाज व अन्य जरूरी चीजों की आपूर्ति सुनिश्चित की जा रही है। गृह मंत्रालय ने भी सभी राज्यों के मुख्य सचिवों और पुलिस प्रमुखों को लिखे पत्र में कहा है कि वे सोशल डिस्टेंसिंग का पूरी तरह पालन कराए व लॉकडाउन के दौरान आवश्यक वस्तुओं की निरबाध आपूर्ति भी उतनी ही जरूरी है। इसके लिए एक नोडल ऑफिसर की नियुक्ति की जा सकती है।

खाद्य एवं उपभोक्ता मंत्रालय और गृह मंत्रालय ने राज्यों को लिखा

राज्यों को तीन महीने का राशन एडवांस में उतारने का निर्देश

पासवान ने कालाबाजारी करने वाले निर्माताओं व व्यापारियों को कड़ी कार्रवाई की चेतावनी दी है। बाजार में जिसों की आपूर्ति सुनिश्चित करने को लेकर केंद्र निरंतर राज्यों के संपर्क में है। उन्होंने कहा, जिस बाजार में किसी चीज की कमी नहीं है। सरकार ने कई अहम कदम उठाए हैं। दरअसल, पिछले एक सप्ताह के दौरान कई जिसों के मूल्य बढ़े हैं जिनमें दालें और सब्जियां प्रमुख हैं। सरकार का दावा है कि सभी जिसों की पर्याप्त आपूर्ति हो रही है। केंद्रीय एजेंसियां भी बाजारों पर नजर रखें हैं, लेकिन निचले स्तर पर खुदरा व्यापारियों की कुछ जगहों पर मनमानी की सूचना है। इसके लिए सभी राज्य सरकारों को अपने स्तर पर कार्रवाई करने को कहा गया है।

पासवान ने एक ट्वीट में निर्माताओं व व्यापारियों से इस संकट के दौर में मुनाफाखोरी से बचने को कहा है। केंद्र ने 23 मार्च को ही राज्यों और केंद्र शासित प्रदेशों को तीन माह का एडवांस राशन एफसीआई के गोदामों से उतारने को कह दिया है, ताकि लोगों को परेशानी न हो। केंद्रीय कैबिनेट की बैठक में हुए फैसले की जानकारी देते हुए केंद्रीय सूचना प्रसारण मंत्री प्रकाश जावडेकर ने कहा, सरकार 27 रुपये प्रति किलो की लागत वाला गेहूं दो और 37 रुपये किलो वाला चावल तीन रुपये किलो के भाव पर 80 करोड़ जनता को मुहैया करा रही है। सरकारी गोदामों में इस समय 4.35 करोड़ टन अतिरिक्त खाद्यान्न पड़ा हुआ है, जिसमें 2.72 करोड़ चावल और 1.63 करोड़ टन गेहूं है। इस तरह सरकार के पास पर्याप्त अनाज है। आज से सामान्य हो जाएगी जरूरी चीजों की आपूर्ति व्यवस्था : गृह मंत्रालय

अखबार सुरक्षित, बिना आशंकित हुए पढ़ें : जावडेकर

जागरण ब्यूरो, नई दिल्ली

कोरोना से जंग में सोशल डिस्टेंसिंग की अहमियत को देखते हुए कैबिनेट से लेकर प्रेस ब्रीफिंग और आपसी संवाद तक का तीर तरीका बदलने लगा है। बुधवार को प्रधानमंत्री की अध्यक्षता में हुई केंद्रीय कैबिनेट की बैठक अलग तरीके से हुई, जिसमें बीच की गोल मेज गायब थी और हर मंत्री के बीच कम से कम तीन फीट की दूरी थी। बताया जा रहा है कि मंत्रियों और उच्चाधिकारियों के बीच भी अधिकतर संवाद फोन से हो रहा है। वहीं कोरोना पर जानकारी देने के लिए हुई प्रेस ब्रीफिंग में भी पत्रकारों को आनलाइन सवाल पूछने के लिए प्रेरित किया गया। वहीं हर मंत्री को साफ किया गया कि समाचारपत्रों से डरने की जरूरत नहीं है। समाचार पत्रों से जानकारी मिलती है और उसका फायदा उठाएं।

महामारी के खिलाफ जंग में सोशल डिस्टेंसिंग मूल मंत्र



बुधवार को प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के आवास पर बुलाई गई कैबिनेट की बैठक में सोशल डिस्टेंसिंग का पालन किया गया। प्रधानमंत्री की अध्यक्षता में हुई बैठक में मंत्रियों के बीच एक मीटर की दूरी रखी गई थी।

कैबिनेट की बैठक में हर सदस्य एक दूसरे से दूर

मंगलवार को पीएम ने राष्ट्र के नाम संबोधन में कहा था कि सोशल डिस्टेंसिंग हर किसी के लिए है, जिसमें वह भी शामिल है। बुधवार को कैबिनेट बैठक में इसकी झलक भी दिखी। सभी

मंत्रियों की कुर्सी इस तरह से लगाई गई थी कि उनके बीच तीन फीट की न्यूनतम दूरी रहे। गृहमंत्री अमित शाह ने भी इसकी जानकारी देते हुए कहा, 'सोशल डिस्टेंसिंग वक्त की जरूरत है, हम इसका पालन कर रहे हैं, क्या आप कर रहे हैं?' बाद में केंद्र सरकार की दो मीडिया ब्रीफिंग हुईं। दोनों में पत्रकारों को सवाल आंलाइन पूछने के लिए प्रेरित किया गया। लिखित सवाल पत्रकारों की ओर से पत्र सूचना कार्यालय के डीजी ने पूछे और मंत्री व सचिव ने उत्तर दिया। एक

सवाल के जवाब में सूचना प्रसारण मंत्री प्रकाश जावडेकर ने कहा, समाचारपत्र सुरक्षित हैं। उन्होंने आश्चर्य जताया कि अखबार ग्राहकों तक नहीं पहुंच रहा है। जावडेकर ने कहा, 'खुद मेरे घर आज कोई अखबार नहीं आया। लोगों को आशंकित नहीं होना चाहिए। हर काम की तरह समाचारपत्र पढ़ने के बाद हाथ धो लें।' जात हो, वैज्ञानिकों ने कहा है कि छिद्रदार होने की वजह से समाचारपत्रों में संक्रमण की आशंका नहीं होती है। अखबार छूने से नहीं फैलता कोरोना पेज>>6

वैकल्पिक गर्भगृह में विराजमान हुए रामलला

जागरण संवाददाता, अयोध्या

उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने बुधवार को ब्रह्म मुहूर्त में रामलला को नए गर्भगृह में स्थापित किया। वह तड़के 4:10 बजे मूल गर्भगृह में पहुंचे, जहां तीन बजे से ही 10 वेदिक आचार्य रामलला से वैकल्पिक गर्भगृह में चलने की प्रार्थना कर रहे थे। प्रार्थना समाप्त होने के बाद रामलला को नए गर्भगृह में ले जाने का जिम्मा स्वयं मुख्यमंत्री ने उठाया और करीब सौ मीटर दूर वैकल्पिक गर्भगृह की ओर रवाना हुए। यह सफर करीब पांच मिनट में पूरा हुआ। वैकल्पिक गर्भगृह में रामलला के विराजमान होते ही मंदिर निर्माण का पहला चरण पूरा हो गया है। योगी ने कहा, मौजूदा पीढ़ी सौभाग्यशाली है, जो रामजन्मभूमि पर भव्य मंदिर का निर्माण देख पाएगी। इसका सपना हमारे पूर्वज, पूज्य संतों ने देखा था और उसका



मूल गर्भगृह से रामलला को अपने हाथों में लेकर वैकल्पिक गर्भगृह तक पहुंचे मुख्यमंत्री आदित्यनाथ

उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने बुधवार को नवरात्र के पहले दिन अयोध्या स्थित रामलला को नए गर्भगृह में स्थापित किया और प्रार्थना की। जीतू निवादा

प्रथम चरण आज चैत्र शुक्लपक्ष की प्रतिपदा तिथि के साथ पूर्ण हुआ। मुख्यमंत्री ने दिया 11 लाख रुपये का चेक संदर्भित रूप में दिया। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने श्रीराम जन्मभूमि तीर्थ क्षेत्र ट्रस्ट के महासचिव चंपन राय को 11 लाख रुपये का चेक प्रदान किया। यह राशि मुख्यमंत्री ने गोरक्षा पीठाधीश्वर के तौर पर मंदिर निर्माण के लिए व्यक्तितगत सहयोग के रूप में प्रदान की।

संसेक्स में 1,862 अंकों की जबरदस्त उछाल

मुंबई : दुनियाभर में कोरोना के कहर के चलते बड़ी गिरावटों का सामना करने वाले धरेतू शेयर बाजारों में रौनक लौटती दिख रही है। बुधवार को बीएसई का संसेक्स 1,861.75 अंक बढ़कर 28,535.78 अंक पर बंद हुआ। मंगलवार को संसेक्स में 692.79 अंकों की बहत दर्ज की गई थी। वहीं एनएसई का निफ्टी 516.80 अंक उछलकर 8,317.85 पर बंद हुआ। (पेज-10)

वैश्विक कूटनीति पर भी दिखने लगा कोरोना का असर

नई दिल्ली : कोरोना को लेकर वैश्विक कूटनीतिक सरगमों बढ़ने लगी है। अमेरिका-चीन के बीच आरोप-प्रत्यारोप शुरू हो चुका है, वहीं यूरोपीय संघ के देशों के बीच भी आपसी सामंजस्य बिगाड़ रहा है। ऐसे में गुरुवार को समूह-20 देशों के नेताओं की वरुअल मीटिंग पर सभी की नजर है। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी भी गुरुवार को इस शिखर बैठक में सम्मिलित होंगे। (पेज-11)

जनगणना और एनपीआर की प्रक्रिया फिलहाल स्थगित

नई दिल्ली : कोरोना को फैलने से रोकने के लिए तीन हफ्ते के लॉकडाउन के एलान के बाद भारत के महापंजीयक (रजिस्ट्रार जनरल ऑफ इंडिया) ने 2021 की जनगणना के पहले चरण व नेशनल पॉपुलेशन रजिस्ट्रार (एनपीआर) को अटार्ड करने की प्रक्रिया को स्थगित कर दिया है। प्रक्रिया एक अप्रैल 2021 से 30 सितंबर तक होगी थी। (पेज-3)

टोक्यो ओलंपिक अगले साल गर्मियों से पहले होने की उम्मीद

टोक्यो : अंतरराष्ट्रीय ओलंपिक समिति के अध्यक्ष थॉमस बाक ने बुधवार को कहा कि टोक्यो ओलंपिक अगले साल गर्मियों से पहले हो सकते हैं लेकिन उन्होंने यह भी कहा कि इन खेलों के कार्यक्रम को बनाना मुश्किल चीनीतरीपूर्ण होगा। जापान के पीएम व बाक ने मंगलवार को टोक्यो ओलंपिक को अगले साल के लिए स्थगित कर दिया था। (पेज-12)

काबुल में गुरुद्वारे पर आत्मघाती हमला, 25 श्रद्धालुओं की मौत

काबुल, एजेंसियां : अफगानिस्तान की राजधानी काबुल में बुधवार सुबह आत्मघाती हमला किया, जिसमें 25 श्रद्धालुओं की मौत हो गई। सुरक्षाबलों ने जवाबी कार्रवाई में सभी हमलावरों को ढेर कर 80 लोगों को सुरक्षित बाहर निकाला। अफगानिस्तान की संसद के इकलौते सिख सदस्य नरिंदर सिंह खालसा ने कहा कि गुरुद्वारे के अंदर मौजूद एक व्यक्ति ने उन्हें फोन कर इस हमले को आइएस) ने हमले की जिम्मेदारी ली है। संबंधित कुछ तस्वीरें जारी की गई हैं, इनमें सुरक्षाबल घायलों को स्ट्रेचर पर ले जाते दिखाई दे रहे हैं। एक वीडियो में अस्पताल के बाहर परिजन अपने लोगों का इंतजार कर रहे हैं।

अफगानिस्तान में 1980 में सिखों की आबादी पांच लाख थी